
 

 

 

 

POTENSSILASKENTA 
  



kantaluku 

n kpl 

eksponentti 

KPL 1 JA 2 POTENSSI 

 

𝑎𝑛 = 𝑎 · 𝑎 · … · 𝑎 

 

 

ESIMERKKI 1.  

a)  53 = 5 · 5 · 5 = 125 

b) 𝑎4 = 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 

c) (−3)4 = −3 · (−3) · (−3) · (−3) = 81 

d) −34 = −3 · 3 · 3 · 3 = −81 

ESIMERKKI 2. 

a) 𝑥 · 𝑥 = 𝑥2 

b) 𝑥 + 𝑥 = 2𝑥 

c) 2𝑥 · 3𝑥 = 2 · 𝑥 · 3 · 𝑥 = 2 · 3 · 𝑥 · 𝑥 = 6𝑥2 

d) 5𝑥 · 𝑥 = 5𝑥2 

e) 5𝑥 + 𝑥 = 6𝑥 

Huom! Välissä kertomerkki · 



Potenssin laskusääntöjä 

• Tulon potenssi  (𝑎𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛𝑏𝑛 

• Osamäärän potenssi (
𝑎

𝑏
)

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛         

• Samankantaisten  
potenssien tulo  

• Samankantaisten     
potenssien osamäärä  

• Potenssin potenssi (𝑎𝑛)𝑚 = 𝑎𝑛 ∙ 𝑚 

• Eksponenttina            
negatiivinen luku  

• Eksponenttina nolla 𝑎0 = 1               

 



KPL 3 SAMANKANTAISTEN POTENSSIEN 

TULO JA OSAMÄÄRÄ 

Johdanto:     𝒂𝟐 · 𝒂𝟑 = 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 = 𝒂𝟓 
 

1. Samankantaisten potenssien tulo 

 

  𝑎𝑛 · 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛+𝑚 

 

ESIMERKKI 1.  

a) 𝑥4 · 𝑥3 = 𝑥4+3 = 𝑥7      

b) 103 · 103 = 103+3 = 106 = 1000000 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Johdanto:     
𝒂𝟓

𝒂𝟐 =
𝑎·𝑎·𝑎·𝑎·𝑎

𝑎·𝑎
=

𝑎·𝑎·𝑎

1
=

𝑎3

1
= 𝒂𝟑 

 

2. Samankantaisten potenssien osamäärä 
 

𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑛−𝑚 

ESIMERKKI 2. 

a) 
𝑥8

𝑥5 = 𝑥8−5 = 𝑥3 b) 
613

611 = 613−11 = 62 = 36  



KPL 4 POTENSSIN POTENSSI 

 

Johdanto:     (𝒂𝟐)𝟑 = 𝑎2 · 𝑎2 · 𝑎2 

                                  = 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 = 𝒂𝟔 

 

3. Potenssin potenssi 

 

  (𝑎𝑛)𝑚 = 𝑎𝑛·𝑚 

 

 

ESIMERKKI. 

a) (𝑥4)5 = 𝑥4·5 = 𝑥20 

b) (22)3 = 22·3 = 26 = 64 

c) (43)4 = 43·4 = 412 = 16777216 

 

 

 



KPL 5 TULON JA OSAMÄÄRÄN POTENSSI 

 

Johdanto:     (𝒂𝒃)𝟑 = 𝑎𝑏 · 𝑎𝑏 · 𝑎𝑏 

                                  = 𝑎 · 𝑎 · 𝑎 · 𝑏 · 𝑏 · 𝑏 = 𝒂𝟑𝒃𝟑 

 

4. Tulon potenssi 

 

  (𝑎𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛𝑏𝑛 

 

ESIMERKKI. 

a) (2𝑎)4 = 24𝑎4 = 16𝑎4 

b) (3 · 4)2 = 32 · 42 = 9 · 16 = 144 

toisin:  (3 · 4)2 = 122 = 144 

c) 0,58 · 28 = (0,5 · 2)8 = 18 = 1 

 

  

välissä kertomerkki · 



Johdanto:     (
𝒂

𝒃
)

𝟑
=

𝑎

𝑏
·

𝑎

𝑏
·

𝑎

𝑏
=

𝑎·𝑎·𝑎

𝑏·𝑏·𝑏
=

𝒂𝟑

𝒃𝟑 

 

5. Osamäärän potenssi 

 

(
𝑎

𝑏
)

𝑛

=
𝑎𝑛

𝑏𝑛
 

 

ESIMERKKI. 

a) (
𝑎

5
)

3
=

𝑎3

53 =
𝑎3

125
 

b) (
4

7
)

2
=

42

72 =
16

49
 

c) (
2𝑎

3𝑏
)

3
=

(2𝑎)3

(3𝑏)3 =
23𝑎3

33𝑏3 =
8𝑎3

27𝑏3 

 

 

 

 

 



KPL 6 EKSPONENTTINA NOLLA TAI 

NEGATIIVINEN LUKU 

 

Johdanto:     
𝑎4

𝑎4 =
𝑎·𝑎·𝑎·𝑎

𝑎·𝑎·𝑎·𝑎
=

1

1
= 1 

 

            toisaalta    𝑎4−4 = 𝑎0 = 1 

 

6. Eksponenttina nolla 

 

  𝑎0 = 1          , 𝑎 ≠ 0 

 

ESIMERKKI.  

a) 50 = 1 

b) 2,80 = 1 

c) 𝑥0 = 1 

d) (2,4 ∙ 3 + 7) 0 = 1 

e) −50 = −1 

f) (−5)0 = 1 

g) 3𝑎0 = 3 · 1 = 3 



Johdanto:     
𝑎2

𝑎5 =
𝑎·𝑎

𝑎·𝑎·𝑎·𝑎·𝑎
=

1

𝑎3 

      toisaalta    𝑎2−5 = 𝑎−3 =
1

𝑎3 

 

7. Eksponenttina negatiivinen luku 

 

  𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛           , 𝑎 ≠ 0 

 

ESIMERKKI 1.  

a) 𝑥−5 =
1

𝑥5 

b) 3−2 =
1

32 =
1

9
 

c) 7−1 =
1

71 =
1

7
 

ESIMERKKI 2.  

a) 
𝑎3

𝑎
= 𝑎3−1 = 𝑎2    d) (3𝑎)4 = 34𝑎4 = 81𝑎4 

b) (𝑎4)3 = 𝑎4·3 = 𝑎12  e) 
58

510 = 5−2 =
1

52 =
1

25
  

c) 𝑥5𝑥3 = 𝑥5+3 = 𝑥8     f) 
𝑏2·𝑏5

𝑏7 =
𝑏7

𝑏7 = 𝑏0 = 1 



KPL 7 JA 8 KYMMENPOTENSSI MUOTO 

• Suuria ja pieniä lukuja voidaan esittää 
lyhyemmin kymmenpotenssi muodossa. 
 

• Esimerkiksi:  5300000 = 5,3 · 106 

   (eli 5,3 · 1000000) 

   0,0025 = 2,5 · 10−3 

    (eli 2,5 ·
1

1000
= 2,5 · 0,001) 

• Eksponentti siis näyttää, kuinka monella 

pilkkua on siirretty. 

ESIMERKKI 1.  

a) 3000 = 3 · 103 

b) 125000 = 1,25 · 105 

c) 8 · 104 = 80000 

d) 3,4 · 106 = 3400000 

ESIMERKKI 2.  

a) 0,0008 = 8 · 10−4 

b) 0,0123 = 1,23 · 10−2 

c) 3,8 · 10−5 = 0,000038 

d) 8 · 10−7 = 0,0000008 

tämä luku 
(kerroin) 
väliltä 1-10 



Potenssin laskusääntöjä 

• Tulon potenssi  (𝑎𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛𝑏𝑛 

• Osamäärän potenssi (
𝑎

𝑏
)

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛         

• Samankantaisten  
potenssien tulo  

• Samankantaisten     
potenssien osamäärä  

• Potenssin potenssi (𝑎𝑛)𝑚 = 𝑎𝑛 ∙ 𝑚 

• Eksponenttina            
negatiivinen luku  

• Eksponenttina nolla 𝑎0 = 1               

 



 

 

 

 

 

liimasivu 


